

新时代加强党的建设与传承红色基因契合性探究

——以中国民用航空飞行学院为例

倪亮

(中国民用航空飞行学院 四川广汉 618307)

[摘要]加强党的建设与传承红色基因二者是密不可分、一脉相承的,具有高度的契合性。新时代要建设高水平特色大学、实现高质量发展,必须加强党的建设,也必须传承党的红色基因。具体而言,就是把传承红色基因作为着力点,以党的政治建设为统领,强化思想理论教育、建设优秀干部队伍、夯实党的基层基础、持续抓好作风建设、构建良好政治生态和全面增强执政本领,不断提高党的建设质量,为实现新时代高质量发展提供坚强保证。

[关键词]红色基因;党的建设;契合性;党建质量

[作者简介]倪亮(1988-),男,汉族,四川宣汉人,中国民用航空飞行学院,党委书记,研究生,研究方向:高校思想政治教育的理论和实践研究。

[基金项目]中国民用航空飞行学院重点项目“新时代中飞院传承弘扬党的红色基因研究”(项目编号:ZJ2019-01)阶段性成果。

[中图分类号]D267.6 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1006-8031(2020)03-0026-02

党的建设关系重大、牵动全局;红色基因是党在长期奋斗中锤炼的先进本质、思想路线、光荣传统和优良作风。党的建设需要加强,红色基因需要传承,加强党的建设与传承红色基因二者是密不可分、一脉相承的,具有高度的契合性。新时代中国民用航空飞行学院(以下简称“中飞院”)也必须传承弘扬党的红色基因,全面推动红色基因教育代代相传、融入血脉。

一、新时代加强党的建设与传承红色基因的关系

(一)加强党的建设是传承红色基因的根本要求。办好中国的事情,关键在党。党的建设是坚实的组织保障,党历来高度重视加强自身建设。在党的十九大报告中,习近平与时俱进地提出了新时代党的建设总要求。这个总要求及其重点任务勾画了新时代党的建设的蓝图和路径,是进一步推进全面从严治党顶层设计和战略部署,对于深入推进党的建设新的伟大工程具有纲领性作用。新时代党的建设总要求的起始句,即“坚持和加强党的全面领导”,明确了新时代党的建设的根本目的和根本原则,这也是中飞院传承红色基因的核心要义。

党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。党的领导是中国特色社会主义最本质特征和最大优势。历史和现实证明,党的领导只能加强、不能削弱,必须毫不动摇地全面加

强和改善党的领导。作为脱胎于人民空军的政治院校,作为担负起为祖国培养又红又专的高素质民航人才重任的民航院校,中飞院更是如此。中飞院的前身中国人民解放军第十四航校,自1956年组建至1979年,一直是在空军、民航的双重领导下,严格执行“党委统一的集体领导下的首长分工负责制”这一根本制度,学院中的“一切重大问题,必须经党委讨论决定,由该级的军政首长分别执行”。不难看出,学校红色基因的核心和底色就是坚持党的全面领导。

由此可知,党的建设和红色基因密不可分,新时代传承红色基因需要以加强党的建设为基础前提、核心要义,而加强党的建设是传承弘扬红色基因的根本要求。

(二)传承红色基因是加强党的建设的题中之义。习近平反复强调,红色基因就是要传承。中飞院传承红色基因底蕴得天独厚、内容丰富多彩。传承红色基因,传承的是思想政治。中飞院始终坚持把政治建设摆在首位,坚持和加强党的全面领导,认真贯彻落实党的教育方针,牢牢把握社会主义办学方向,立足民航、发挥优势,植根中国大地办民航特色大学。传承红色基因,传承的是报国为民。中飞院是民航飞行员培养的主阵地、主力军、主渠道,承担着为国家培养合格民航飞行员的特殊使命。63年的办学实践中,学校始终以做大做强飞行为主业,走“报国、为民、精飞、笃行”的

特色传承之路,在基因中深深烙下“人民送我学飞行,我学飞行为人民”的价值观,坚持把这一价值观和情怀作为学生入学教育第一课并贯穿始终。传承红色基因,传承的是精神力量。中飞院大力弘扬英雄精神和当代民航精神,汇聚内外合力和强大正能,始终崇尚英雄、笃生英雄,孕育了张毅、杜凤瑞、刘晋平、杨继海、王仪轩、中国民航英雄机组等一大批先进典型和英雄人物,并激励一代代中飞院人奋勇向前。始终弘扬当代民航精神,以特色发展之路体现对当代民航精神的生动实践。传承红色基因,传承的是作风纪律。中飞院始终把优良作风、严明纪律作为发展的核心竞争力,凝练发扬帮思想、教技术、带作风的“九字经”精神,毫不动摇坚持和深化准军事化管理,培育学生“工匠”精神,努力培养又红又专的高素质民航人才。

二、新时代要以传承红色基因作为着力点、引领带动党的建设质量全面提高

中国特色社会主义进入新时代,民航强国建设进入新时期,中飞院高质量发展进入新征程。面临新形势新任务新要求,中飞院要以传承红色基因作为着力点,深入挖潜、创新进取,全面提高党的建设质量,为学校高质量发展提供坚强政治保证。

(一)始终坚持政治首位。坚持把政治建设摆在首位,突显政治建设的根本性地位,确保学院各项工作始终沿着正确政治方向前进。继续强化对安全的政治担当,不折不扣贯彻落实习近平对民航工作的系列重要批示指示精神。认真贯彻落实《中共中央关于加强党的政治建设的意见》,坚决做到“两个维护”,严肃党内政治生活,把党的政治建设融入人才培养的方方面面。

(二)强化思想理论教育。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断强化学校党员干部的思想理论武装。坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神作为党员、干部培训的必修课,用好“学习强国”学习平台,推动思想理论入脑入心,推动全校师生党员融会贯通、学以致用。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,教育引导党员干部坚守立德树人初心,勇担时代使命,努力培养德智体美劳全面发展的时代新人。深化学院共青团改革,推进红色基因教育与“第二课堂成绩单”融合。持续抓好全国思想政治工作座谈会精神的贯彻落实,实施新时代立德树人工程,大力构建课程思政体系,强化对师生的思想引领,推动红色基因教育落地生根、开花结果。

(三)建设优秀干部队伍。坚持党管干部原则,坚持新时期好干部标准,抓好领导干部的选任配备,注重从教学训练一线、从学院工作各个方面涌现出的优秀人才中选拔干部。建立健全干部队伍工作体系,统筹做好干部培育、选拔、管理、使用工作,建设忠诚干净担当的高素质干部队伍。大力发现培养选拔优秀年轻干部,加快学院干部队伍梯队建设,不断激发干部队伍活力和竞争力。坚持党管人才原则,树立渴求人才的强烈意识,加强新时代教师队伍建设,营造干事创业

的良好氛围,着力集聚爱国奉献的各方面优秀人才。

(四)夯实党的基层基础。践行新时代党的组织路线,充分发挥党委领导核心作用,把方向、管大局、作决策、保落实。以提升组织力为重点,突出政治功能,全力加强组织体系建设。认真落实《党支部工作条例》,健全和规范“三会一课”制度,不断提高党支部工作质量。加强干部培训教育,全面提高干部队伍的“八个本领”。建立基层党支部党建工作责任清单和负面清单,强化党建责任制落实。严格党员发展和教育管理,做好党员继续教育。以学校高等数学教研室党支部和发动机修理车间党支部两个教育部党建工作样板支部为突破口,实施党支部建设提升工程,深入推进党支部标准化规范化建设,全面强化基层党组织战斗堡垒作用。

(五)持续抓好作风建设。拓展落实中央八项规定精神成果,紧盯“四风”问题新动向,特别是形式主义、官僚主义新表现,对顽固性问题反复抓、变异性问题坚决治。充分发挥党员领导干部“头雁效应”,带头廉洁自律。大兴调查研究之风,瞄准师生员工重大关切,务实调研,集民智、聚民力,努力提升师生获得感、幸福感、归属感。践行真情服务,弘扬新风正气,简化工作流程,防止过度管理,提高工作效率和办事质量。发扬“九字经”精神,严把飞行学员作风初始养成关,筑牢飞行技术和飞行作风底板。持续深化创新准军事化管理模式,以优良党风带校风、促教风、转学风。

(六)构建良好政治生态。牢固树立“稳定是最大的政治责任”意识,把意识形态工作作为一项极端重要的工作来抓,牢牢掌握意识形态工作领导权、主动权和话语权。加强意识形态阵地的建设和管理,维护校园安全和谐稳定。深化党章党规党纪学习,开展经常性纪律教育,增强规矩纪律意识。加强建章立制,强化警示教育,深化运用监督执纪“四种形态”,抓早抓小、防微杜渐。强化巡视巡查成果运用,持续巩固扩大良好的校园政治生态和育人环境。

(七)全面增强执政本领。提升贯彻民主集中制的行动自觉,做高校党委领导下的校长负责制践行者和维护者,推动领导班子坚强有力、全面过硬。层层压实“两个责任”,切实担负起管党治党、办学治校的政治责任,不断把党建工作抓实、抓细、抓到位。加强党员领导干部理想信念教育和素质培训培养,不断提升履职能力、增强执政本领。督促指导各级党组织细化任务、明确责任,凝聚合力、注重质量,狠抓工作任务落实。

【参考文献】

- [1] 李汉成.“英雄飞院”是如何炼成的[N].中国民航报,2018-11-01(第006版).
- [2] 刘淑娥.红色基因助力党建工作创新[J].人民论坛,2018(8).
- [3] 全国党的建设研究会.深刻认识和全面落实新时代党的建设总要求[J].求是,2017(24). ■